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Metodicky list — Krasové jevy, krasa skryta

pod povrchem

Autor: Milan Glabazna (2020)
Téma: Anorganické slou¢eniny (ucivo: soli kyslikatych kyselin)

Forma vyuky: Samostatna

Casova naro¢nost: 45minut piiprava a vyhodnoceni, tyden realizace pokusu

Cilova skupina Zaki: 1. roénik SS

Material pro jednu skupinu Zzaki: zadani Ulohy, 2 zavafovaci sklenice, provazek,

2 kancelarské svorky, tacek, voda, jedla soda

Realizace BOV v praxi:

e Ucitel rozda vSem zakiim zadani urovné 3 — motivacni text, osnovu pracovniho listu

(vyzkumny problém, potiebné pomiicky, postup a vysledky pozorovani).

e Zaci zaCinaji teSit tlohu v urovni 3. Po 10 minutach provadi ucitel kontrolu. Pfi

neuspeésSném feseni irovné 3 nasméruje badani zakh. Zak zaina tesit llohu v Grovni 2

(dopliiuje potiebné pomicky a postup).

e Po 10 minutach provadi ucitel dalsi kontrolu. Pfi nelispéSném feSeni trovné 2, ucitel

poskytuje postup. Zak za¢ina fesit ulohu v urovni 1 (doplituje vysledky pozorovani).

e Samotnou realizaci pokusu provadéji Zaci doma.
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Krasové jevy, krasa skryta pod povrchem

Krasovymi jevy rozumime soubor tvari reliéfu, které vznikly v oblastech svyskytem
rozpustnych vdpenatych hornin. Pro vznik krasovych jevii je zapotrebi dostatecnda vihkost
a pritomnost oxidu uhlicitého. Nektere krasové jevy miizeme pozorovat na povrchu (napriklad
Skrapy ci zavrty), nicméné k nejznaméjsim projevim krasové cinnosti patri vyzdoba jeskyn —

krapniky.
Naleznéte zpiisob, jak vytvorit krapniky v domdacim prostiedi.

Autor motivaéniho textu: Glabazna (2020)

Vyzkumny problém a jeho feSeni

Zjistit, jak vznika krapnik a nasimulovat vhodné podminky pro jeho vznik.

Potrebné pomtcky a chemikalie

(Zde napis, které pomiicky a chemikalie budes k reseni probléemu pozadovat).

2 zavarovaci sklenice, provazek, 2 kanceléatské spony, tacek, voda, jedla soda.

Postup
(Zde napis zkrdacené v bodech postup reseni problému,).
1. Zavatovaci sklenice naplnime do % objemu teplou vodou.
2. 'V kazdé sklenici pfipravime rozpousténim jedlé sody nasyceny roztok.
3. Kazdy konec provazku vlozime do jedné zavatovaci sklenice tak, aby byl co nejvice
ponoieny a provazek mezi sklenicemi ztistal mirn€ prohnuty.
4. Provazek pripevnime kancelafskymi svorkami ke sklenicim.
5. Obé sklenice 1 s provazkem polozime na tacek a na tyden umistime na teplé misto

S dostatkem slunecniho svit (napft. parapet).
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Vysledky pozorovani

(Zde napis a zduvodni vysledky své prdace).

Nasyceny roztok jedlé sody vzlind savym provazkem nebo latkou a dochdzi k postupnému
odpafovani vody a ke krystalizaci uhli¢itanu sodného na provazku a sténach nadoby.

Timto pokusem jsme nasimulovali vznik krapnikd.

V jeskynich dochdzi k chemickému zvétravani, pfi kterém na uhlicitan vapenaty piisobi voda
s kyselym oxidem uhli¢itym a vznika roztok hydrogenuhli¢itanu vapenatého.
Vlivem zmény teploty nebo tlaku se oxid uhli¢ity zaéne uvolnovat a z roztoku opét krystalizuje

uhli¢itan vapenaty. Timto zpisobem krapniky pomalu rostou.
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Doplnkové otazky

1. Napiste a vycislete rovnici krasovéni.
CaCOs3 + H20 + CO2 «» Ca(HCO3)2

2. Jak se nazyva interdisciplindrni védni obor, ktery se zabyva vyzkumem krasovych

oblasti?

Karsologie

3. Ke kazdému obrazku napiste nazev krapniku podle zpusobu jeho rustu.

T ——

stalaktit stalagmit stalagnat

4. Veédél jste, Ze jeden z nejvétSich krapnikl na svété se nachdzi ve Slovenském krasu?
Jedine¢ny Krapnik roznavskych jeskynaid ma vysku 32,6 metrd a primér zékladny
16 metrti. Pokuste se vypocitat jeho hmotnost. Uvazujte kuzelovity tvar a hustotu
krapniku 2,7 g.cm‘3.
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V= Enrzv
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V==-m-8%2-326
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V =2184,8m3
m= p-V

m = 2700 - 2184,8
m=5,9-10° kg



